

加强新就业群体思想政治引领研究

詹慧霞 刘伟峰

中共上饶市委党校, 中国·江西 上饶 334000

摘要: 随着社会的快速发展和科技的深刻变革, 新就业群体逐渐成为中国劳动力市场的重要组成部分。这一群体以互联网为依托, 涵盖了快递员、外卖骑手、网约车司机、网络主播等多个职业领域, 他们的工作方式、生活状态以及价值观念都呈现出鲜明的时代特征。针对新就业群体的发展, 社会各方需要给予更多重视和支持, 完善相关政策法规, 加强权益保护, 提升他们的职业认同感和社会归属感, 以促进这一群体的健康发展和社会的和谐稳定。加强新就业群体的思想政治引领, 不仅关系到这一群体自身的成长与发展, 也直接关系到社会的和谐稳定与国家的长治久安。

关键词: 新就业群体; 思想政治引领; 统战

Research on Strengthening the Ideological and Political Guidance of New Employment Groups

Huixia Zhan Weifeng Liu

The Party School of the CPC Shangrao Municipal Committee, Shangrao, Jiangxi, 334000, China

Abstract: With the rapid development of society and profound technological changes, the new employment group has gradually become an important component of China's labor market. Relying on the Internet, this group covers a number of professional fields, such as couriers, takeaway riders, online taxi hailing drivers, and webmasters. Their working methods, living conditions, and values all show distinctive characteristics of the times. In response to the development of new employment groups, all sectors of society need to give more attention and support, improve relevant policies and regulations, strengthen the protection of rights and interests, enhance their professional identity and social belonging, in order to promote the healthy development of this group and social harmony and stability. Strengthening the ideological and political guidance of the new employment group is not only related to their own growth and development, but also directly related to the harmony and stability of society and the long-term stability of the country.

Keywords: new employment group; ideological and political guidance; united front

1 新就业群体思想政治引领的必要性

1.1 解析“新就业群体”

新就业群体通常是指在新一轮信息技术革命特别是数字经济和平台经济发展带来的一种就业新模式下产生的从业人员群体。具体来说, 包括依托互联网平台就业的劳动者, 如外卖骑手、快递员、网约车司机、网络主播等; 也包括将互联网平台作为经营载体的劳动者, 如电商从业者等。他们的工作模式区别于传统的稳定就业形态, 具有工作内容新、就业方式灵活、工作平台化、劳动关系多样化等特点。这些新就业群体是当前劳动力市场中充满活力且不断发展壮大的重要力量。

新就业群体可能呈现以下发展趋势: 规模持续扩大, 随着数字经济的不断发展, 会有越来越多的人加入新就业形态中。行业细分深化, 会进一步细分出更多的专业领域和岗位类型。技能要求提升, 对数字技术、专业能力等方面的要求会不断提高。规范化发展, 相关政策法规将不断完善, 推动其更加规范有序。保障体系完善, 针对新就业群体的社会保障、劳动权益保护等体系会逐步健全。融合化趋势加强, 与传统

行业的融合会更加紧密, 互相促进发展。国际化拓展, 部分领域可能随着平台的国际化而走向全球。组织化程度提高, 新就业群体可能会形成更有效的自我组织和管理机制。技术驱动更强, 依靠新兴技术不断创新工作模式和业务形态。

新就业群体也面临一些挑战, 如劳动权益保障不足、工作稳定性相对较弱、社会保障覆盖不够全面等。他们在社会融入、职业发展等方面也存在一些问题需要关注和解决。针对新就业群体的发展, 社会各方需要给予更多重视和支持, 完善相关政策法规, 加强权益保护, 提升他们的职业认同感和社会归属感, 以促进这一群体的健康发展和社会的和谐稳定。新就业群体具有年轻化、流动性强、价值观多元等特点。普遍接受过高等教育, 思想活跃, 敢于创新, 但同时也面临着工作压力大、生活节奏快、社会归属感不强等问题。

1.2 新就业群体思想政治引领的重要性

在当今社会, 新就业群体正日益成为一支重要的力量。他们活跃在各个领域, 以其独特的方式为经济社会发展作出贡献。而加强新就业群体的思想政治引领, 具有极其深远的重要意义。

新就业群体分布广泛,他们穿梭在城市的大街小巷,是社会运转中不可或缺的一环。加强思想政治引领,可以让他们深刻认识到自身工作的价值和意义,激发他们的工作热情和创造力。当他们明白自己所从事的工作不仅仅是为了谋生,更是为了推动社会进步、服务大众时,就会以更加积极的态度投入工作,努力提升服务质量,从而提高整个社会的运转效率。从社会和谐稳定的角度来看,新就业群体数量庞大且与民众生活紧密相关。通过思想政治引领,帮助他们树立正确的价值观和行为准则,能促使他们更好地处理与他人、与社会的关系。他们能够以更加理性和包容的心态看待工作中的问题和挑战,减少不必要的矛盾和冲突。在面对一些复杂情况时,也能保持冷静和理智,以和平、合法的方式解决问题,为社会的和谐稳定奠定坚实基础。

加强新就业群体的思想政治引领,也是增强党的执政基础的关键。新就业群体中的许多人都是年轻人,他们思想活跃、充满活力。通过有效的思想政治引领,让他们了解党的方针政策、认同党的领导,能够将他们紧密团结在党的周围,壮大党的群众基础。这对于党更好地联系群众、服务群众,巩固党的执政地位具有不可忽视的作用。同时,也能让党的声音更加广泛地传播,党的政策更好地落实到基层。

思想政治引领可以为他们提供精神支柱和方向指引,帮助他们更好地适应社会发展的要求。让他们在面对各种新事物、新观念时,能够保持清醒的头脑,明辨是非,坚定自己的立场。并且,能够促使他们不断学习和进步,提升自身的综合素质,以适应社会发展带来的新挑战。

2 新就业群体思想政治引领的现状

2.1 新就业群体思想政治引领取得的积极成效

在当今社会,新就业群体思想政治引领工作的深入推进取得了诸多令人欣喜的积极成效。新就业群体对自身价值和社会责任有了更深刻的认识。通过有效的思想政治引领,他们明白了自己的工作不仅仅是为了个人生计,更是与社会的发展紧密相连。这使得他们在工作中更加投入,以更高的标准要求自己,努力提升服务质量和工作效率,为社会创造更大的价值。

①促进了新就业群体的团结与凝聚。思想政治引领让他们找到了共同的价值追求和奋斗目标,使原本分散的个体凝聚成一个有力量的群体。他们相互支持、相互鼓励,在遇到困难和挑战时能够携手共进、共同克服。这种团结的力量不仅增强了他们自身的竞争力,也为社会的稳定和发展提供了坚实的基础。

②提升了新就业群体的政治素养和参与意识。他们更加关注国家大事和社会热点,积极参与政治生活,通过合法途径表达自己的意见和诉求。这不仅有利于民主政治的发展,也让政府能够更好地了解他们的需求,制定出更符合实际的政策措施。同时,他们的参与也为社会治理注入了新的

活力,推动了共建共治共享社会治理格局的形成。

③在社会风尚方面,新就业群体也发挥了积极的引领作用。他们的敬业精神、诚信品质和奉献意识在社会上广泛传播,感染着更多的人。许多新就业群体中的先进典型成为人们学习的榜样,激励着大家奋发向上、积极进取。这种良好的社会风尚对于整个社会的精神文明建设起到了重要的推动作用。

④在促进经济发展方面,他们以更加饱满的热情和更专业的态度投入工作,推动了相关行业的发展和创新。例如,快递员、外卖骑手等群体的高效服务,为电子商务等新兴产业的蓬勃发展提供了有力保障。同时,他们的创新思维和实践也为传统行业的转型升级带来了新的思路和机遇。

2.2 新就业群体思想政治引领存在的主要问题

随着时代的发展,新就业群体逐渐成为社会中一支重要的力量,但在对其进行思想政治引领的过程中,仍存在一些较为突出的问题。

部分新就业群体自身对思想政治引领的重视程度不够。由于工作节奏快、压力大,他们往往更关注眼前的经济利益和实际工作,而将思想政治学习放在次要位置。这导致他们缺乏主动学习和提升政治素养的积极性,对一些重要的思想理论和政策方针缺乏深入了解和认识。

工作的不稳定性和流动性是一个重要因素。新就业群体常常面临着频繁更换工作地点和岗位的情况,这使得思想政治引领工作难以形成连贯和系统的体系。他们可能在一个地方接受了部分思想政治教育,但很快又流转到其他地方,导致教育效果大打折扣,难以持续深入地进行思想引导。

思想政治引领的内容和方式与新就业群体的实际需求存在一定差距。传统的思想政治教育内容可能较为理论化和抽象化,对于新就业群体来说缺乏足够的吸引力和针对性。在方式上,一些说教式的方法也难以引起他们的兴趣和共鸣,无法真正触及他们的内心,不能有效地将思想政治理念传递给他们。

资源投入不足也是一个不容忽视的问题。开展有效的思想政治引领工作需要一定的人力、物力和财力支持,但在实际中,针对新就业群体思想政治引领的资源分配相对较少。缺乏专门的工作机构和人员,难以组织高质量、多样化的思想政治教育活动,限制了思想政治引领工作的成效。

新就业群体的分散性也给思想政治引领带来了挑战。他们分布在各个行业和领域,工作时间和地点不固定,这使得集中开展思想政治教育活动面临较大困难。难以将他们有效地组织起来进行统一的学习和交流,导致思想政治引领工作在覆盖面上存在一定的局限性。

社会环境对新就业群体思想政治引领的影响也较为复杂。在一些不良社会思潮和价值观的冲击下,新就业群体容易受到误导,对正确的思想政治理念产生怀疑和动摇。而针对这种情况,我们缺乏有效的应对措施和引导机制,未能及

时帮助他们树立正确的思想观念。

对新就业群体思想政治引领的评估机制不够完善。缺乏科学合理的评估指标和方法,难以准确衡量思想政治引领工作的实际效果,这也在一定程度上影响了工作的持续改进和优化。

3 加强和改进新就业群体思想政治引领的对策

加强新就业群体的思想政治引领是一项长期而艰巨的任务,需要全社会的共同努力。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持立德树人根本任务,不断创新思想政治引领的方式方法,推动新就业群体在思想政治上实现新的提升和飞跃,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

3.1 促进形成新就业群体思想政治引领多维合力

在当今社会,新就业群体日益壮大,成为推动经济发展和社会进步的重要力量。然而,要充分发挥他们的积极作用,加强和改进新就业群体思想政治引领至关重要。同时,我们需要促进形成新就业群体思想政治引领的多维合力,以实现更有效的引导和凝聚。

加强思想政治教育是基础。我们要通过多种途径,如线上学习平台、线下培训讲座等,向新就业群体传递正确的世界观、人生观和价值观,让他们深刻理解国家的政策方针和社会发展的趋势。结合新就业群体的工作特点和实际需求,精心设计教育内容,使其更具针对性和实效性。可以通过讲述身边的先进典型事例,激发他们的奋斗精神和社会责任感。

社会组织应发挥积极作用。行业协会、工会等组织要积极行动起来,关心新就业群体的思想动态和工作生活状况,为他们提供帮助和支持。通过组织各类活动,增强新就业群体之间的交流与合作,营造良好的团队氛围,促进思想政治引领在群体内部的传播和深化。这些组织还可以搭建平台,让新就业群体有机会参与社会治理和公共事务,提升他们的参与感和归属感。

企业作为新就业群体的主要依托,承担着重要责任。企业要注重企业文化建设,将思想政治引领融入企业文化之中,培养员工的敬业精神、团队意识和创新能力。通过完善内部管理制度,保障新就业群体的合法权益,让他们感受到企业的关怀和尊重。同时,企业可以鼓励新就业群体积极参与企业发展决策,增强他们的主人翁意识。

家庭的教育和支持也不可或缺。家庭成员要给予新就业群体理解和鼓励,在日常生活中传递积极向上的思想观念。家庭氛围的营造对于新就业群体树立正确的价值观有着潜移默化的影响。

媒体要发挥舆论引导作用。利用各种媒体渠道,广泛宣传新就业群体中的先进事迹和优秀人物,树立正面榜样,弘扬正能量。通过生动形象的报道,让社会更加了解和尊重新就业群体,为他们创造良好的舆论环境。同时,要及时回

应新就业群体关心的热点问题,引导正确的舆论方向。

政府部门更是关键力量。要加强政策支持和引导,为新就业群体创造良好的发展环境。制定相关政策时,要充分考虑新就业群体的利益和诉求,提高他们的社会地位。通过政府购买服务等方式,鼓励社会组织参与新就业群体思想政治引领工作。建立健全监督机制,确保各项工作的有效落实。

3.2 加强新就业群体思想行为发展规律的调查研究

随着社会经济的快速发展,新就业群体不断涌现并日益壮大。加强和改进对新就业群体的思想政治引领,以及深入开展对他们思想行为发展规律的调查研究,具有极其重要的意义。

新就业群体以其独特的工作方式和社会角色,成为现代社会中不可或缺的一部分。然而,由于其工作的多样性和复杂性,他们在思想和行为上呈现出一些独特的特点和规律。加强对他们思想行为发展规律的调查研究,是有效开展思想政治引领工作的前提和基础。例如,他们可能在面对工作压力、职业发展等问题时有着不同的思考和反应。一些新就业群体可能更注重个人的即时利益,而另一些则更关注长远的职业规划和社会价值。只有清楚地掌握这些规律,我们才能有的放矢地制定相应的思想政治引领策略。

深入研究新就业群体的思想行为发展规律,也有助于我们发现他们面临的问题和困惑。例如,他们可能在社会认同、权益保障等方面存在担忧,这些问题如果得不到及时解决,可能会影响他们的思想稳定和工作积极性。通过调查研究,我们可以找到这些问题的根源,并制定切实可行的解决方案,从而增强他们对社会的归属感和认同感。

加强思想政治引领,可以帮助新就业群体树立正确的世界观、人生观和价值观。引导他们正确看待个人与社会的关系,增强社会责任感和使命感。为了加强和改进新就业群体的思想政治引领,我们需要采取一系列有效措施。要加强宣传教育,利用各种渠道和平台,传播正能量和正确的思想观念。可以开展专题讲座、培训课程等,提高新就业群体的思想政治素养。建立健全沟通机制,加强与新就业群体的交流和互动。及时了解他们的需求和意见,为他们提供必要的支持和帮助。

我们也要充分发挥社会组织和企业的作用。社会组织可以通过组织活动、提供服务等方式,关心新就业群体的生活和工作,加强与他们的联系和沟通。企业作为新就业群体的主要工作场所,应该注重企业文化建设,营造良好的思想政治氛围。通过企业内部的培训、激励机制等,引导新就业群体树立正确的价值取向。

政府部门也要高度重视新就业群体的思想政治引领工作。制定相关政策和措施,为新就业群体的发展创造良好的环境。加大对新就业群体的扶持力度,保障他们的合法权益。通过政策引导和资源投入,鼓励新就业群体积极参与社会建设和发展。

3.3 创新新就业群体思想政治引领的方法和载体

在当今时代,新就业群体已然成为社会发展中一支不可忽视的力量。他们活跃在各个领域,为经济的繁荣和社会的进步做出了重要贡献。然而,要更好地凝聚和引导这一群体,加强和改进他们的思想政治引领至关重要,而创新思想政治引领的方法和载体更是关键所在。

随着科技的飞速发展和社会的不断变迁,传统的思想政治引领方式可能已无法完全适应新就业群体的特点和需求。新就业群体往往具有工作流动性大、思维活跃、自主性强等特点,这就需要我们以创新的思维去探索更有效的引领途径。

利用互联网平台就是一种重要的创新方法。通过搭建专属的网络学习平台、社交媒体群组等,及时向新就业群体推送有价值的思想政治教育内容。可以制作生动有趣的短视频、漫画等形式,让他们在轻松愉悦的氛围中接受教育和熏陶。同时,利用在线互动功能,鼓励新就业群体积极参与讨论和交流,分享自己的观点和感受,增强他们的参与感和认同感。

开展特色主题活动也是创新载体的有效方式。根据新就业群体的兴趣爱好和工作特点,组织各类主题鲜明的活动,如职业技能竞赛、创新创业分享会等。在这些活动中,巧妙融入思想政治教育元素,让他们在提升自身能力的同时,也能受到思想上的启迪。还可以举办文化艺术活动,如文艺演出、书画展览等,以文化人,陶冶他们的情操。

打造实践教育基地是另一个创新举措。建立专门针对新就业群体的思想政治引领实践基地,让他们能够亲身感受和体验先进的思想和理念。例如,在一些具有历史意义或代表先进文化的场所设立基地,通过实地参观、讲解等方式,让新就业群体深刻领会其中蕴含的精神内涵。

加强与社会组织合作也是创新的重要方向。社会组织具有贴近新就业群体、灵活性强等优势,可以联合社会组织开展各类思想政治引领活动。例如,与行业协会合作,举办行业内的思想政治讲座和培训;与公益组织合作,开展志愿服务,让新就业群体在奉献社会的过程中提升思想境界。

3.4 优化新就业群体成长发展的社会环境

在当今社会经济的快速发展中,新就业群体如雨后春笋般涌现。他们以其独特的工作方式和角色,成为推动社会进步的重要力量。然而,要使新就业群体更好地发挥作用并实现自身价值,加强和改进他们的思想政治引领,以及优化他们成长发展的社会环境显得尤为重要。

要优化新就业群体成长发展的社会环境,首先需要在政策层面给予支持。政府应制定相关政策,保障新就业群体的合法权益,如合理的劳动报酬、完善的社会保障等。通过政策的引导和扶持,为他们创造一个稳定、公平的发展环境,让他们能够安心工作,无后顾之忧。

社会舆论也应发挥积极作用。要加强对新就业群体的正面宣传,展现他们的辛勤付出和积极贡献,提升他们的社会地位和认同感。减少对他们的偏见和误解,营造一个尊重和包容新就业群体的社会氛围。通过舆论的引导,让全社会

认识到新就业群体的重要性,激发他们的工作热情和创造力。

在教育方面,要针对新就业群体的特点和需求,开展有针对性的思想政治教育。可以通过线上线下相结合的方式,举办各类培训课程和讲座,提高他们的思想政治素养和综合能力。引导他们正确看待社会现象和问题,增强他们的社会责任感和使命感。社会组织也应积极参与到新就业群体的成长发展中来。社会组织可以通过开展各种活动,如技能培训、职业规划指导等,帮助新就业群体提升自身素质和能力。同时,建立与新就业群体的沟通渠道,及时了解他们的需求和困难,为他们提供必要的帮助和支持。

对于新就业群体自身而言,企业作为新就业群体的主要雇主,更应承担起相应的责任。企业要注重企业文化建设,将思想政治引领融入企业管理和员工培养中。为员工提供良好的工作环境和发展空间,鼓励他们积极进取,实现自身价值。同时,要加强与员工的沟通和交流,关注他们的思想动态和生活状况,及时解决他们面临的问题。

同时,他们要不断提高自身素质和修养。积极主动地接受思想政治教育,树立正确的人生观和价值观。不断学习和进步,提升自己的专业技能和综合素质,以更好地适应社会发展的需求。加强和改进新就业群体思想政治引领,优化他们成长发展的社会环境,是一项系统工程,需要政府、社会、企业和个人共同努力。只有这样,才能让新就业群体在新时代的舞台上绽放出更加耀眼的光芒,为社会的发展和进步作出更大的贡献。

参考文献:

- [1] 蔡卫星.新业态背景下新就业群体思政工作开展研究[J].大众文艺,2023(22):145-147.
- [2] 段浩伟,胡婷婷.新时代高职思政工作的价值功能与实现路径[J].教育与职业,2021(4):94-99.
- [3] 蒋蕪,李玉龙,孙宏顺.双重新业态下课程思政在人才培养中的实践——以高职精细化工技术专业化化妆品方向为例[J].教育教学论坛,2022(46):4.
- [4] 范吴瑕,李洪平,鄢梦.分类施策 协同发力 不断提高新业态新就业群体党建工作水平[J].四川党的建设,2022(16):54-55.
- [5] 程跃刚,刘正.高职院校以提升大学生就业素养为导向的思政教育工作新探索[J].文教资料,2021(3):107-109.
- [6] 张洋.让新就业群体聚拢在党组织周围[N].人民日报,2022-11-15.
- [7] 李培林.加强新就业群体视角的新社会阶层研究[J].理论探索,2023(4):45-50.
- [8] 中国共产党统一战线工作条例[M].北京:人民出版社,2021.

作者简介:詹慧霞(1989-),女,中国江西吉安人,硕士,讲师,从事党史党建、红色基因传承和党员干部党性教育,统一战线等研究。

基金项目:江西省社会主义学院2024年招标课题《加强新就业群体思想政治引领研究》(项目编号:kt2024410)。